
COMUNE DI LENTINI

(Libero Consorzio Comunale di Siracusa)

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.59 data 30 novembre 2023

OGGETTO: INTERROGAZIONE PROT. N.22479 DEL 06.11.2023, PRESENTATA DALLA CONS.
CUNSOLO MARIA, SUL PIANO DI DIMENSIONAMENTO E RAZIONALIZZAZIONE
DELLA RETE SCOLASTTCA PER L',A.S. 2023t2024. (RrNVrO SEDUTA pER
SOPRAWENUTA MANCANZA DEL NUMERO LEGALE)

L'anno duemilaventitrè il giorno trenta del mese di novembre, alle ore 19.10 e segg., nella sede
prowisoria delle adunanze consiliari di Via Caltanissetta, convocato dal Vice Presidente del C.C. si è
riunito il Consiglio Comunale.
Alla prima convocazione urgente di oggi, partecipata ai Sigg. Consiglieri comunali a norma di legge,
risultano all'appello nominale:

TOTALE

Partecipa il Segretario Generale dott.ssa Anna Bongiorno

Presiede la seduta il Presidente VinciAlessandro.

Scrutatori: Magnano Agata - Sanzaro Efrem - Greco Cirino.

N.B. ll presente verbale deve ritenersi manomesso allorquando l'abrasione, l'aggiunta o la
correzione al presente atto non sia affiancata dall'approvazione del Segretario verbalizzante.

CONSIGLIERI Pres Ass CONSIGLIERI Pres Ass
1. VASTA Giuseppe X 9. SANZARO Efrem X
2. VtNCt Alessandro X l0. tPPOLtTO Salvatore X
3. PERICONE Diletta X 11. CULTCT Maria X

4. MARCHESE Davide X 12. VALENTI Corinne X
5. TOCCO Filadelfo X 13. VASILE Carlo X

6. CAMP|S| Luigi X 14. BOSCO SANTOCONO Silvana X
7. GRECO Cirino X 15. DI GRANDE Gianmarco X

8. CUNSOLO Maria X 16. MAGNANO Agata X
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ll Presidente invita il Consiglio a procedere con l'esame dell'argomento iscritto al n.10 dell'ordine
del giorno che risulta essere <<INTERROGAZIONE PROT. N.22479 DEL 06.11.2023, PRESENTATA
DALLA CONS. CUNSOLO MARIA, SUL PIANO DI DIMENSIONAMENTO E RAZIONALIZZAZIONE
DELLA RETE SCOLASTICA PER L'A.S. 202312024.>> e cede la parola alla consigliera interrogante:

Gons. Cunsolo Maria: a seguito dell'approvazione della legge di Bilancio 2023, è stato approvato il
Piano di dimensionamento e razionalizzazione della rete scolastica per I'anno scolastico 202312024, il
quale piano prevede che le istituzioni scolastiche, per avere riconosciuta l'autonomia, dovrebbero
passare da 600 a 962 unità.

Nella mia interrogazione cito il Decreto Assessoriale n. 1543 del 2 agosto 2023 n quale
prevede che si deve costituire una Conferenza Provinciale che ha il compito di approvare una
proposta che sarà poi sottoposta al vaglio dell'Assessore reg.le.

Dovete sapere che a Lentini esistono tre istituzioni scolastiche a rischio dimensionamento e
sono i tre lstituti Comprensivi "Vittorio Veneto", "Riccardo da Lentini" e "Bottiglieri" insieme
all'lstituto Superiore "Moncada". Naturalmente queste sono notizie che arrivano non perché il
Consiglio comunale o la città siano stati investiti del problema e ci sia stata una comunicazione,
sono arrivate notizie di un incontro awenuto il 13 ottobre, I'interrogazione è stata protocollata
prima dello scorso consiglio comunale e quindi praticamente nel frattempo il 17, se non mi sbaglio,
si è riunita la Conferenza provinciale nella quale è stato redatto un documento. Come al solito
"grandissima partecipazione" da parte del Sindaco nei confronti di questa importante problematica
della quale "come al solito" ha investito tutta la città. ll dimensionamento scolastico è una cosa
molto importante, vero è che la scuola non viene soppressa, ma viene tolta l'autonomia che è cosa
molto importante, per non parlare della perdita di posti di lavoro che riguardano segreterie e
dirigenza, perché chi conosce la scuola sa che ne costituisce l'ossatura cioè, le scuole sono
oramai come aziende e, come tali, hanno necessità di essere promosse sul territorio. Se un
Dirigente non è del territorio, può anche succedere che quella scuola possa morire. Ne è esempio
il "Moncada" che con una Dirigenza poco attenta al territorio, probabilmente perché non del
territorio - e non lo dico io ma una nota dello SNALS - da 900 alunni è passata a 400, tanto che è
stata dimensionata. Naturalmente la città le informazioni le cerca e le apprende da altri sindaci. E'
recente una intervista del Sindaco di Augusta che fornisce un resoconto della riunione provinciale -
relativamente alla quale, anzi, chiedo di visionare i verbali- e dice che nella provincia le scuole
dimensionate sarebbero 10, due sarebbero di Ferla e Canicattini che rientrano in una normativa
che salvaguarda le scuole montane, mentre per quanto riguarda le altre 8 scuole è stata richiesta
una deroga per Augusta e Floridia, e forse anche Siracusa, mentre le scuole dimensionate
saranno sicuramente Lentini e Pachino, le due scuole dove i sindaci uno è a casa e l'altro è come
non cifosse, non volevo essere indelicata ma l'ho detto.

Visto che ancora si attende ilvisto dell'Assessore il Sindaco diAugusta con il quale mi sono
sentita, visto che il confronto con il nostro Sindaco langue, dice che la partita potrebbe ancora
essere aperta, pertanto chiedo al Sindaco com'è la situazione. Grazie.

Esce il cons. Tocco Filadelfo e rientra il cons.Vasta Giuseppe. Presenti n.10.

Sindaco Lo Faro: Cons. Cunsolo , le darò la risposta entro il termine previsto dal Regolamento. La
sua interrogazione è del 6 novembre ed entro il 5 dicembre avrà risposta scritta su questa
interrogazione e sulle altre.

Cons. Cunsolo Maria: il regolamento prevede il dibattito e non solo risposta scritta e I'una non
esclude l'altro. Anzi, potrebbe rappresentare un'occasione che la invito a cogliere, per informare la città
su quello che sta succedendo riguardo le nostre scuole. lo la invito......

Durante l'intervento della consigliera Cunsolo sono usciti i consiglieri Greco Cirino e Valenti
Corinne. Presenti n.8.

Presidente Vinci Alessandro: Consigliera, mi è stato fatto rilevare che il Consiglio non è legalmente
costituito per assenza del numero legale e, pertanto, invito il Segretario a procedere all'appello per la
verifica del numero legale.



Eseguito l'appello nominale risultano presenti n.8 Consiglieri (Vasta G., Vinci 4., Cunsolo
M., Sanzaro E., lppolito S. Culici M., Vasile C., Magnano A.) ed assenti n.8 Consiglieri (Pericone
D., Marchese D., Tocco F., Campisi L., Greco C., Valenti C., Bosco Santocono S., Di Grande G.)

il Presidente, pertanto, constatato che a termini dell'art.3O, comma 2, della L.R. n.9/86, come
sostituito dall'art.21 della l.r. n.26193, il numero di Consiglieri presenti in aula non è sufficiente per
la validità delle deliberazioni, alle ore 20,45 sospende la seduta per un'ora

^^^^^^^^^^^

Alla ripresa dei lavori, alle ore 21,45, all'appello risultano presenti n.4 Consiglieri (Vinci 4., Greco
C., Cunsolo M., Vasile C.) ed assenti n.l2 (Vasta G., Pericone D., Marchese D., Tocco F.,
Campisi L., Sanzaro E., lppolito S., Culici M., Valenti C., Bosco Santocono S., Di Grande G.,
Magnano A.)

ll Presidente, quindi, constatato che per la seconda volta è venuto meno il numero legale, ai sensi
dell'art.30, comma 3, della L.R. n.26l93, prende atto che la seduta è rinviata all'indomani, 1

dicembre 2023, alla stessa ora e senza ulteriore avviso di convocazione.
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MoVimento 5 Stelle Lentini

A1 Sig Sindaco del Comune di Lentini
E.p.c. Al Presidente del Consiglio

E.p.c. A1 Segretario Generale
AlJ., ufficio protocollo

Oggetto: lnterrogazione "Piano di dímensionamento e razionalizzazione della rete scolastica per I'anno
scolastico 2023/24"

La sottoscritta Maria Cunsolo ,in seguito dell'art.15 del Regolamento del Consiglio Comunale ,in qualità
di Consigliere Comunale interroga la S.V. sulla seguente questione :

Premesso che

in segui all'ultima Legge di Bilancio 2023 è stato approvato "Piano di dimensionamento e

razionalizzazione della rete scolastica per I'anno scolastico 2023/24

facendo seguito al Decreto dell'Assessore regionale dell'istruzione e della formazione professionale n.

1543 del O2/A8/2O23, relativo a criteri, modalità e termín¡a cui isoggetti istituzionalidevono attenersi
nella predisposizione delle proposte dei piani di dimensíonamento e razionalizzazione della rete
scolastica per l'a.s. 2024/25,

incui all'art4comma2e3,iDirigentiinoltranoleproposterelativealPianoprovincíale,approvato
dalla Conferenza Provinciale, I'approvazione della proposta del piano di dimensionamento delle
istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado da parte della Conferenza Provinciale di organizzazione
dovrà essere inoltrata entro e non oltre il 18 novembre2023.

in seguito ad una circolare regionale 9 lstituti scolastici della Provincia dovranno essere accorpati,fra
essi comparirebbero lstituti scolastici della nostra Città

Considerato che nel Comune di Lentini insistono piir plessi e/o sedi di pertinenza di istituzioni
scolastiche che possono essere oggetto di dimensionamento , tre lstituti Comprensivi ,V. Veneto,
Riccardo da Lentini , Marconi e un lstituto Professionale I'lstituto Moncada
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MoVimento 5 Stelle Lentini

ln data 13 Ottobre, si è venuto a sapere che si sarebbe tenuta una riunione tra i Sindaci della Provincia e

il Dirigente per Ambito Territoriale di Siracusa

Ad oggí , con grave responsabilità, nessuna notizia ufficiale è stata data sull'esito della/e riunione/i .

Si è ritenuto inoltre di non dover informare nessun cittadino nè tantomeno il Consiglio Comunale,

optando di fatto per decisioni non condivise , venendo meno alle indicazioni previste al su citato Decreto

Assessoriale 1543 del 2/8/2023 art.4 comm a 2 e 3;" I Dirigenti di cui sopra inoltrano le proposte relative

al Piano provinciale, approvato dalla Conferenza Provinciale. rispettando le sequenti procedure .lncontri
territoriali - tra soggetti Istituzionali e Forze Sociali (Istituzioni Scolastiche, Ufficio Scolastico di Ambito
Territoriale, Consiglio Scolastico Provinciale, Sindacati) per la valutazione della possibilità o necessità di una

riorganizzazione e prima convocazione, entro 45 gg. dall'e
Conferenza Provinciale di organizzazione della rete scolastica .ai sensi dell'art 3 della Legge regionale
24/02/2000.Apnrovazione della proposta del piano di dimensionamento delle istituzioni scolastiche di ogni
ordine e grado da parte della Conferenza Provinciale di organizzazione con inoltro della proposta di piano
orovinciale.entro e non oltre il 1B novembre 2023.

Si chiede di riferire lo stato dell'arte della situazione, il piano previsto da codesta Amministrazione, le

azioni che ha intenzione di mettere in campo per scongiurare la perdita di autonomia delle istituzioni

scolastiche della nostra Città. in seguito al loro dimensionamento delle stesse .

Si richiede risposta scritta

Cittadina eletta al Consiglio Comunale per il Movimento 5 Stelle
Maria Cunsolo

CeLl 3389635778

La firma in calce v¡ene sost¡tu¡ta dalla certificazione di spedizione tramite PEC
del Consigliere Comunale firmatario "mariacunsolo@pec.comune.lent¡n¡.sr.¡t



Il presente verbale dopo la lettura si sottoscrive
-¡

,ì
,liIL IGLIERE DEL G

È copia conforme per uso amministrativo
IL SEGRETARIO

Lì,

La presente deliberazione è stata trasmessa per l'esecuzione all'ufficio . ..con prot. n.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO DISEGRETERIA

Lì,

Si attesta che il presente atto, ai sensi dell'art.32, comma 5, della L.6912009 e s.m.i. è stato pubblicato all'Albo Pretorio

del sito informatico del comune www.comune.lentini.sr.it al n. ...... .... in dara ........tL..$. ÐJ.C...nn..

e che awerso il presente atto, nel periodo dal ä 5 0¡C 2023 d 1-0-Ol{-+g?3-, non sono pervenuti reclami
e/o opposizioni.

IL RESPONSABILE DELL'UFFICIO PROTOCOLLO

Lì,.........

GERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
Il sottoscritto Segretario comunale certifica, su conforme attestazione del Responsabile del servizio protocollo, che la

presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio del sito informatico del Comune www.comune.lentini.sr.it

aar;if..5..ÐlC 20?3..."1.3..0..DJ.C..2023.....anorïnadell'art. tgTdelvigenreO.EE.LL.echecontrolastessa-

non - sono stati presentati reclami.

IL SEGRETARIO GENERALE

Lì,

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data
44/91 e successive modifiche ed integrazioni.

Lì,

ai sensi dell'art. 12, comma _, della L.R. n.

IL SEGRETARIO GENERALE


